



Государственная
БИБЛИОТЕКА
СССР
им. В. И. Ленина

ПОЛТАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Воскресенье 12 Октября 1914 г.

№ 41.

С Л О В О

на день Покрова Божіей Матери.

Два дня предстоить въ церкви и съ лики святыхъ за ны молится Богу. (Конд.)

Настоящій праздникъ въ честь Пресвятой Богородицы установленъ по давнему событію.

Это было въ началѣ X вѣка, въ тяжелую для греческаго народа годину. Сильные тогда враги—арабы осадили столицу Греческой имперіи—Константинополь съ намѣреніемъ покорить и уничтожить въ немъ вѣру православную. При видѣ врага народъ поспѣшилъ обратиться съ молитвою къ Богу и Пречистой Матери Божіей.

На 1-й день Октября совершалось всенощное бдѣніе въ храмѣ, гдѣ хранилась риза Богоматери; молилось множество народа; царь и патріархъ молились тутъ же.

Вдруг блаженный Андрей, известный всѣмъ по своей набожности и своему юродству, вмѣстѣ съ ученикомъ своимъ увидѣли во храмѣ чудное явленіе: на воздухѣ Пресвятая Дѣва съ ангелами, пророками, апостолами и множествомъ святыхъ молилась о мірѣ и осѣняя своимъ покровомъ, какъ бы ограждала своимъ благоволеніемъ и заступленіемъ. Оживились надежды народа и вскорѣ онъ въ этомъ же храмѣ праздновалъ свою побѣду надъ врагами.

Не разъ простирала свой покровъ Святая Владычица, не разъ спасала своимъ заступничествомъ и нашъ русскій народъ въ тяжелые години испытаній.

Такъ, Пресвятая Дѣва Марія, въ день рождества своего, 8-го сентября 1380 года, при посредствѣ Св. Донской иконы Своей, помогла великому князю Дмитрію Іоанновичу Донскому сокрушить силу Мамаю на Куликовомъ полѣ и положить начало избавленію Россіи отъ монгольскаго ига.

Въ 1395 году, при великомъ князѣ Василіѣ Дмитріевичѣ, Пресвятая Дѣва, при посредствѣ Владимірской чудотворной иконы Своей, спасла Москву и Россію отъ страшнаго завоевателя—Тамерлана. Устрашенный явленіемъ ему въ сонномъ видѣніи Пресвятой Дѣвы, въ видѣ величественной жены окруженной тѣмами молніеносныхъ воиновъ, грозно устремившихся на него,—явленіемъ бывшимъ именно во время встрѣчи чудотворной иконы въ Москвѣ и молитвъ предъ нею великаго князя и всего народа о спасеніи отъ страшнаго врага,—Тамерланъ не пошелъ на Москву и выступилъ изъ предѣловъ земли русской.

22-го октября 1613 года, при посредствѣ чудотворной Казанской иконы Своей, Она помогла сынамъ Россіи овладѣть кремлемъ Москвы, въ которомъ засѣли поляки и затѣмъ спасти Россію отъ нашествія и власти поляковъ, почти совершенно овладѣвшихъ ею.

Въ славную годину Отечественной войны не Она ли защитила насъ отъ великаго прославленнаго полководца Наполеона. Образъ Ея—Смоленской Божіей Матери—сопутствовалъ тогда войнамъ русскимъ и помощію Владычицы Русская земля была очищена отъ нашествія дванадцати языкъ.

Обратимся къ нашимъ великимъ днямъ. Съ небольшимъ

два мѣсяца началась страшная, давно ожидаемая Европейская война.

Коварный врагъ, давно оттачивающій оружіе противъ славянства, наконецъ объявляетъ войну Россіи. Объявляетъ только потому, что Россія вступилась за права своихъ единокровныхъ и единовѣрныхъ братьевъ славянъ—Сербовъ, вступилась во имя челоувѣчности за слабого и униженнаго.

Притти на помощь родственному народу, внять его мольбѣ, спасти его отъ порабощенія политическаго и религіознаго, привязать къ себѣ одними надеждами, вѣрованіями, стремленіями—какая святая и великая цѣль и Русь святая вмѣстѣ съ своимъ Царственнымъ Вождемъ встала на защиту своего Отечества и всего славянства; встала какъ одинъ челоувѣкъ. Вѣрная преданіямъ старины она горячо молится Богу о побѣдѣ надъ новою ордою и ввѣряетъ себя защитѣ и покрову Владычицы, древній образъ Коея—явленія Преподобному Сергію Радонежскому, посылаетъ съ ратными людьми на поле брани.

И что же, не чудо ли, не явный ли покровъ Владычицы, врагъ, мечтавшій быть побѣдителемъ Россіи, вѣрящій лишь только въ силу своего оружія, свое военное искусство, гордый своей ложной—безъ Бога—культурой, на половину побѣжденъ и готовъ просить мира.

Не гнѣвъ ли Божій, по молитвамъ Усердной Молитвенницы и Вѣрной Заступвицы—разражается надъ врагами нашими за попраніе вѣчныхъ идеаловъ христіанства—мира и любви и за поруганіе святынь нашей православной вѣры.

Не покровомъ ли Богоматери и Червоная единовѣрная намъ Русь сбрасываетъ съ себя многовѣковое иноземное и иновѣрное иго и снова, послѣ долгой разлуки, вступаетъ въ свою великую и родную семью единокровныхъ братьевъ Великой, Бѣлой и Малой Руси, снова получаетъ возможность вступить и въ лоно матери своей Православной церкви, отъ которой отторгнута лестію и обманомъ.

Углубляясь во внутреннюю жизнь нашей страны въ эти великіе дни, нельзя не признать и здѣсь чудеснаго покрова Богоматери. Милліоны пожертвованій отдаетъ русскій народъ на дѣло помощи пострадавшимъ славнымъ защитникамъ нашего Отечества, тысячи людей предлагаютъ

свои труды тому же дѣлу помощи раненымъ воинамъ. Поистинѣ это праздникъ духовнаго воскресенія народа. Одновременно объявлена и съ упорствомъ ведется въ эти дни и другая война съ внутреннимъ врагомъ не мѣсяцы, а десятки лѣтъ разоряющимъ нашу страну, покушающимся на все лучшее и святое въ нашемъ народѣ—пьянствомъ. Казалось «зеленый змій» непобѣдимъ. Но много милостей у Господа. По молитвамъ Владычицы и праведниковъ за насъ грѣшныхъ Господь смилостивился и послалъ намъ радость—великую надежду, что съ пьянствомъ можетъ быть покончено и разъ навсегда.

О, Пресвятая Владычица! продли надъ нами Свои великія милости, даруй побѣду Державному Царю нашему, народу трезвость и защити насъ отъ всякихъ бѣдъ и золь, моляще Христа Бога нашего спасти души наши. Аминь.

Священникъ *Александръ Рождественскій.*

Царственные заботы и попеченіе о раненыхъ.

«Свѣтъ» печатаетъ трогательныя подробности посѣщенія Ихъ Императорскими Величествами раненыхъ воиновъ въ Обуховской больницѣ.

Ихъ Императорскія Величества пріѣхали въ больницу съ Августѣйшими Дочерьми Ольгою и Татьяною Николаевными въ сопровожденіи дворцоваго коменданта генерала Воейкова и флигель-адъютанта Веселкина.

Дворцовый комендантъ ген. Воейковъ сообщилъ Петроградскому городскому головѣ, что Государь желаетъ обойти раненыхъ безъ постороннихъ.

Поэтому при обходѣ Его Величествомъ раненыхъ не было ни городского головы и никого изъ административныхъ лицъ.

Государь подробно спрашивалъ раненыхъ, гдѣ они получили раны, въ какихъ бояхъ участвовали и не болятъ ли у нихъ раны.

Солдатики со слезами на глазахъ и съ благоговѣйнымъ трепетомъ отвѣчали Государю.

На вопросъ Государя Императора, обращенный къ одному изъ раненыхъ въ ногу: Не холодно-ли больной ногѣ?—

солдатикъ просто отвѣчалъ: Никакъ нѣтъ, Ваше Императорское Величество. Я на ночь закрываю ее теплымъ одѣяломъ...

Въ то время, когда Государь обходилъ раненыхъ и отечески бесѣдовалъ съ ними, Государыня Императрица въ сопровожденіи Августѣйшихъ Дочерей обходила раненыхъ съ матерински теплымъ участіемъ Собственноручно надѣвала имъ на шею образки, которыя Ея Величеству подавали Ея Августѣйшія Дочери Великія Княжны Ольга и Татіана Николаевны.

Ихъ Величества пробыли въ больницѣ среди раненыхъ болѣе 2-хъ часовъ.

Уходя изъ каждаго отдѣленія, Государь Императоръ обращался къ раненымъ и громко благодарилъ ихъ высоко-милостивыми словами за ихъ боевую службу.

Въ отвѣтъ на слова Царя раненые по военному стройно отвѣчали: «Рады стараться, Ваше Императорское Величество!» и провожали ихъ Величества громкимъ «ура»!

— Офицеры и нижніе чины, находившіеся на излѣченіи въ Царскосельскомъ дворцовомъ лазаретѣ, рассказываютъ о необыкновенно-сердечномъ и трогательномъ отношеніи къ раненымъ Государыни Императрицы Александры Теодоровны и Ихъ Императорскихъ Высочествъ Великихъ Княженъ Ольги Николаевны и Татіаны Николаевны.

Государыня Императрица и Великія Княжны посѣщаютъ лазаретъ ежедневно. Государыня Императрица является въ лазаретѣ не только Высокой Покровительницей, но и дѣятельною силою, умѣющею всѣхъ вокругъ одушевлять и объединять, возбуждая въ каждомъ радостное сознаніе общей работы на общую пользу. Ея Величество всею душою входитъ во всѣ подробности жизни лазарета. Нужды лазарета удовлетворяются Ею съ великой и щедрою готовностью. Государыня Императрица извольтъ лично измѣрять раненымъ температуру, пульсъ и дыханіе, лично извольтъ забинтовывать раны и дѣлать перевязки.

Ея Величество присутствуетъ при опасныхъ, тяжелыхъ, мучительныхъ операціяхъ и ободряетъ тяжело раненыхъ. Великія Княжны Ольга Николаевна и Татіана Николаевна работаютъ въ лазаретѣ въ качествѣ сестеръ милосердія наравнѣ съ остальными сестрами милосердія. Своею самоотверженною дѣятельностью и неутомимостью Великія

Княжны такъ же, какъ и ихъ Августѣйшая Мать, воодушевляють всѣхъ. Великія Княжны мягкими, нѣжными, осторожными руками искусно дѣлають перевязки у раненыхъ офицеровъ и солдатъ, которыхъ до слезъ трогають такая заботливость Августѣйшихъ Сестеръ милосердія.

Августѣйшія Сестры милосердія достаивають раненыхъ высокомиловитыми вопросами, ободряють больныхъ, и въ присутствіи ихъ раненые забываютъ войну со всѣми ея ужасами, забываютъ о своихъ тяжкихъ ранахъ.

Августѣйшія Сестры милосердія постоянно душою съ остальными сестрами милосердія и съ тѣми, чье страданіе онѣ призваны облегчить.

Изъ Дворца въ лазаретъ присылаются въ обильномъ количествѣ цвѣты, виноградъ, конфекты и т. п.

Офицеры и нижніе чины, оставляя лазаретъ, уносятъ съ собою неизгладимыя, свѣтлыя воспоминанія о выдающейся дѣятельности Августѣйшихъ Сестеръ милосердія, полныя самыхъ трогательныхъ подробностей и рисующія удивительную способность Августѣйшихъ Сестеръ милосердія къ подвигамъ самоотреченія и любви, совершаемыхъ съ умиленною простотою и душевнымъ величіемъ.

(«Колок.»)

Ужасы въ Холмщинѣ.

Въ состоявшемся 15 сентября засѣданіи Св. Синода были заслушаны телеграфныя донесенія Преосвященнаго Анастасія, епископа холмскаго и люблинскаго, объ ужасахъ австрійскаго нашествія въ Холмщинѣ. Въ первомъ донесеніи Преосвященный Анастасій сообщаетъ Св. Синоду, что «Холмская епархія совсѣмъ очищена отъ непріятели, Радочницкій и Турковицкій монастыри въ полной цѣлости. Настоятель Бѣлгорайскаго собора священникъ Козловскій освобожденъ; два раза былъ приговоренъ къ смертной казни за неповиновеніе австрійцамъ и по подозрѣнію въ шпіонствѣ, спасенъ защитничествомъ ксендза и нѣмца—чиновника; солдаты были безпощадны въ глумленіяхъ, всего былъ въ плѣну мѣсяць. Два раза служилъ для утѣшенія паствы, съ которою не разлучался;

его мужество вызываетъ общее удивленіе. Послѣ паническаго бѣгства непріятеля всѣ невольно заплѣли въ храмѣ «Христосъ Воскресе». Священники Ивановъ, Лагдъ, Крашкевичъ, Костъ и протоіерей Охотскій того же уѣзда уведены непріятелемъ въ Австрію; за Ивановымъ пошла семья—шесть человѣкъ дѣтей. Во многихъ церквахъ похищены драгоценности; въ храмѣ села Тополиче былъ устроенъ лазаретъ; дома нѣкоторыхъ священниковъ, особенно Бекаревича въ Замостьѣ, подверглись безошадному жестокому разгрому. Священника с. Шмятина Крысина били прикладомъ въ грудь за то, что не указалъ стоянки казаковъ, у священника с. Ходывынецъ Левицкаго оставшагося съ паствой, ранена въ голову жена, 16-лѣтняя дочь лишилась руки, старика братчика Тополичскаго прихода безошадно высѣкли за то, что ходитъ до попа. Наибольшую жестокость проявили венгерскія полки: Славяне замѣтно покровительствовали духовенству, молились въ храмахъ и оставляли денежные жертвы. Матеріальныя лишенія духовенства, какъ и населенія, очень велики. Въ настоящее время общее потрясеніе успокаивается и жизнь начинаетъ входить въ нормальное русло. Холмъ съ тѣмъ большею радостью торжествовалъ свой народный праздникъ въ честь Небесной Заступницы, что по полученнымъ свѣдѣніямъ, австрійскимъ войскамъ было поручено захватить холмскую чудотворную икону и музей холмскаго братства».

Второе донесеніе гласитъ: «Возвратившись изъ пограничныхъ приходоу въ окрестностяхъ Томашева, спѣшу дополнить предыдущую телеграмму сообщеніемъ о потрясающихъ ужасахъ, пережитыхъ православнымъ населеніемъ отъ венгерскихъ войскъ. Въ с. Ходывынцы, въ день Успенія чрезъ ризничную дверь вошло въ храмъ нѣсколько прихожанъ, чтобы укрыться отъ снарядовъ и помолиться предъ иконой Божіей Матери. Взломавши западную дверь, солдаты, на коняхъ, въ шалкахъ и съ трубками въ зубахъ, вѣхали въ храмъ и стали стрѣлять. Вблизи храма былъ убитъ церковный староста и его жена, жена священника Левицкаго ранена въ голову, а дочь въ руку, которая отнята; самого же священника Левицкаго, вѣхавшаго на канунѣ въ приходъ, схватили и влекли на арканѣ, пока онъ не отбитъ былъ казаками. Въ Шля-

тинѣ разстрѣляли икону на алтарной наружной стѣнѣ. Деревня Юровъ, крѣпкая русскимъ—православнымъ духомъ, вся выжжена до тла вмѣстѣ съ собраннымъ хлѣбомъ. 39 человекъ, спасавшихся отъ непріятеля въ ямахъ сгорѣли живыми,—нѣкоторые цѣлыми семьями. Пытавшихся выйти оттуда, даже дѣтей, разстрѣливали. Болѣе 80 человекъ, въ томъ числѣ старики и женщины съ грудными дѣтьми, томимые голодомъ, уведены въ Австрію. Среди общаго разрушенія чудомъ уцѣлѣли двѣ деревянныя церкви и церковная школа. Изъ сосѣдней деревни Верещицы захвачено 90 православныхъ, разныхъ возрастовъ. 17 наиболѣе видныхъ мѣстныхъ русскихъ людей, среди нихъ одинъ учитель, разстрѣляны недалеко отъ границы. Одинъ старикъ передъ смертью воскликнулъ, что умираетъ за Русь Святую съ надеждой, что Русскій Царь сотретъ своихъ враговъ».

Св. Синодъ поручилъ Преосвященному Анастасію войти съ представленіемъ о соотвѣтствующемъ награжденіи священнослужителей, оказавшихъ мужество во время нашествія австрійцевъ въ предѣлы холмской епархіи.

Священникъ, спасшійся отъ Австрійцевъ, рассказываетъ:

Наше село на самой границѣ Холмщины и Галиціи, оно переходило семь разъ изъ нашихъ рукъ въ руки Австрійцевъ. Сначала вломились къ намъ Мадьяры, гусары. Прискакали рано утромъ и прежде всего спрашиваютъ: гдѣ „коза“? Это уменьшительное у нихъ обозначало казаковъ.

Вскорѣ послѣ этого прибыло семь полковъ конницы, пѣхоты и артиллеріи.

Прежде всего горвались въ приходскій домъ, все искали священника.—«Дайте намъ попа, мы ему бороду обрѣжемъ»,—говорили они. Женщины бросились ко мнѣ, чтобы я ихъ заперъ въ церкви. Крестьяне обступили меня и спрашивали, что дѣлать дальше. Я сказалъ: „Одна надежда на Господа Бога, будемъ молиться, чтобы Господь скорѣе прислалъ нашихъ на помощь“. Тутъ приближали австрійскіе солдаты, схватили меня, посадили подъ арестъ, гдѣ я просидѣлъ двое сутокъ. Австрійцы не позволяли мнѣ подавать пищи, и только одна баба бросила мнѣ черезъ окно нѣсколько сливъ и этими сливами я

просуществовалъ два дня и двѣ ночи. Меня выручилъ одинъ Чехъ, унтеръ-офицеръ. Когда мнѣ уже угрожалъ конецъ, онъ явился во главѣ взвода, вывелъ меня и перевелъ въ церковь. Самъ же сталъ на караулѣ у церкви и никого не пускалъ, говоря, что онъ сторожитъ важнаго преступника. Черезъ нѣсколько часовъ послышалась пальба съ юга. Это подходили наши войска. Нашъ сторожъ со своимъ отрядомъ сдался въ плѣнъ и мы были спасены.

Прибывшіе изъ-подъ Львова рассказывали, что въ Галиціи не видали священниковъ не только православныхъ, но даже униатовъ. Русскіе священники были арестованы, мазепинскіе священники бѣжали, такъ какъ боялись наказанія со стороны русскихъ войскъ, противъ которыхъ они возбуждали паству. Теперь и мазепинскіе священники начинаютъ возвращаться въ свои приходы.

По ту сторону границы былъ одинъ мазепинскій священникъ. Онъ говорилъ громовыя проповѣди противъ москалей, а какъ только москали прошли за Львовъ, онъ вернулся. Но его прихожане говорятъ: «Мы ему не вѣримъ. Онъ говорилъ, что москали будутъ грабить церкви, насиловать женщинъ. А они, какъ и мы, передъ церковью крестятся, обращаются, какъ родные братья».

Одинъ полковникъ рассказывалъ, что онъ освободилъ недалеко отъ Каменки 44 русскихъ униатскихъ священника, которые были угнаны Австрійцами. Австрійцы связали ихъ въ одну цѣпь, такъ что они не могли разомкнуться. Если одинъ захотѣлъ спать, то всѣ должны были лечь на мокрую землю рядомъ.

Австрійцы издѣвались надъ нашими священниками, особенно въ западной части Холмщины. Обрѣзывали бороду и волосы, брили насильственно, и прежде всего, какъ приходили въ село, посылали цирюльниковъ къ попу, чтобы его обрить. Вмѣстѣ съ бритьемъ производили и другія насилія. Всю церковную утварь, золотую и серебрянную, сдирали и расхищали.

Самоотверженная дѣятельность духовенства на полѣ брани.

Въ Полтавѣ получены свѣдѣнія о выдающемся геройскомъ подвигѣ на полѣ брани священника мѣстной Преображенской церкви о. Іоанна Александровича Терлецкаго. Когда была объявлена мобилизація, о. Іоаннъ изъявилъ желаніе поступить добровольцемъ—священникомъ въ дѣйствующую армію и отправился на войну вмѣстѣ съ однимъ изъ вновь сформированныхъ полковъ.

Полкъ этотъ въ настоящее время получилъ громкую боевую извѣстность. Это одинъ изъ тѣхъ полковъ, о которыхъ въ официальномъ извѣщеніи отъ Главнаго Управленія Генеральнаго Штаба говорится: «Доблестно сражаясь противъ австрійцевъ рядомъ съ старыми заслуженными боевыми частями, недавно сформированные наши полки окрѣпили въ побѣдоносныхъ бояхъ и многіе изъ нихъ приобрѣли въ арміи громкую извѣстность».

Приводимыя ниже сообщенія показываютъ, что священникъ—доброволецъ о. Іоаннъ Терлецкій своею дѣятельностью много способствовалъ заслуженной боевой славы своего полка.

По рассказамъ раненыхъ солдатъ этого полка, находящійся нынѣ въ одномъ изъ Полтавскихъ госпиталей, о. Іоаннъ во время похода слѣдуетъ не съ обозомъ, на что имѣетъ право по закону военный священникъ, а вмѣстѣ съ полкомъ, поддерживая живыя непосредственныя связи съ солдатами, дѣля съ ними радость и горе. Передъ боемъ о. Іоаннъ не ограничивается общимъ благословеніемъ группы войскъ, идущей въ огонь, но самъ идетъ въ окопы и благословляетъ каждыя солдата отдѣльно, подвергаясь при этомъ опасности обстрѣла. Однажды, обходя позиціи съ крестомъ и въ эпитрахили, онъ былъ обстрѣлянъ ружейнымъ огнемъ, такъ что пришлось прятаться въ окопы и перебѣгать отъ окопа къ окопу. Къ счастью, Богъ сохранилъ невредимымъ о. Іоанна.

Особенно выдающійся геройскій подвигъ совершилъ о. Іоаннъ 13 августа, въ одномъ изъ боевъ, происходившихъ на пути къ Л... Въ самый разгаръ боя, въ критическій моментъ, когда счастье, казалось, начинало измѣнять намъ, о.

Іоаннъ, съ крестомъ въ рукахъ, появился въ линіи огня, и среди рвущихся шрапнелей, трескотни пулеметовъ и свиста пуль, успѣлъ настолько воодушевить находившіяся на позиціи части трехъ полковъ, что послѣднія, уже было отчаявшись въ успѣхъ боя, ободрились, перешли въ наступленіе и удержали за собою занятыя важныя позиціи. Это обстоятельство имѣло существенное значеніе въ общемъ ходѣ большой битвы, которая черезъ нѣсколько дней закончилась побѣдой надъ австрійцами. Послѣ такого геройскаго подвига пастырскій авторитетъ о. Іоанна высоко поднялся, какъ среди нижнихъ чиновъ, такъ и среди высшаго команднаго состава арміи. За свою полезную дѣятельность, о которой два раза было отмѣчено въ приказѣ по дивизіи, о. Іоаннъ представленъ ко кресту на Георгіевской лентѣ и еще къ другой наградѣ.

Нѣтъ сомнѣнія, что извѣстіе о геройскихъ подвигахъ Полтавскаго священника—добровольца о. Іоанна Терлецкаго будетъ встрѣчено всѣми, въ особенности же полтавцами, съ великою радостью. И пусть, вмѣстѣ съ признаніемъ величія подвига, оно вызоветъ и молитвенное пожеланіе, да хранитъ Господь славнаго пастыря—героя отъ шальной вражеской пули.

* * *

— «Гол. Руси» сообщаетъ о самоотверженной дѣятельности на войнѣ іеромонаха Іосифа.

Этотъ монахъ—герой ни на минуту не покидаетъ ввѣренное ему духовное стадо: въ походѣ ли, въ наступленіи ли, въ окопахъ ли подъ страшнымъ огнемъ. Онъ вездѣ подбадриваетъ уставшихъ, оказывая громадную духовную помощь тамъ, гдѣ она требуется. Вліяніе его огромно, авторитетъ—неограниченный: два-три ласково-ободрительныхъ слова дѣлаютъ чудеса: издерганные нервы успокаиваются, въ душу вливаютъ спокойствіе и сознаніе долга.

— Когда намъ пришлось отступить,—разсказываетъ одинъ изъ раненыхъ, прапорщикъ Н. полка,—всецѣло, благодаря о. Іосифу, мы не потеряли ни одного человека. Мы отступили въ образцовомъ порядкѣ, какъ на смотрѣ. Чувствовалась непреодолимая нравственная сила

этого человека, который, съ крестомъ въ рукахъ, ободрялъ солдатъ. Когда бы мы не переходили въ наступленіе, всегда впереди насъ выходилъ о. Іосифъ съ крестомъ и кричалъ «впереді ребята». Солдаты, какъ львы, бросались въ бой. Я никогда не испытывалъ самъ и не видѣлъ подобнаго взрыва энтузіазма, который охватилъ всѣхъ насъ въ эту минуту. Казалось невозможнымъ уже остановиться. Какъ буря влетѣла наша рота съ батюшкой впереди въ австрійскіе окопы. Австрійцы увидя столь необыкновеннаго офицера въ клубукъ, рясѣ и съ крестомъ частью побросали оружіе и сдались въ плѣнъ, частью обратились въ паническое бѣгство.

Очень часто случалось наблюдать, какъ о. Іосифъ подъ страшнымъ артиллерійскимъ огнемъ причащаль умирающихъ. Помню такой случай: мы сидѣли въ окопахъ. Австрійцы буквально осыпали насъ шрапнелью и гранатами: это была какая то вакханалія смерти и разрушенія. Вдругъ, въ моментъ перерыва между выстрѣлами послышались стоны. О. Іосифъ спокойно взялъ дарохранительницу и, ежеминутно рискуя своей жизнью, вышелъ изъ окоповъ и направился туда, гдѣ раздавались эти стоны. Мы съ благоговѣніемъ смотрѣли на этотъ самоотверженный подвигъ. Исповѣдавъ и причастивъ умирающаго, онъ постарался, какъ могъ, перевязать его рану и на своихъ плечахъ принесть его въ окопы, гдѣ онъ черезъ нѣсколько минутъ скончался. Последними словами его были: «слава Богу, что я исполнилъ долгъ солдата и христіанина». Когда я уже былъ раненъ, то въ госпиталѣ встрѣчался съ ранеными другихъ частей и австрійцами. Австрійцы съ изумленіемъ спрашивали: «кто такой этотъ герой-священникъ?». Наши же съ гордостью отвѣчали: «это нашъ добрый пастырь, о. Іосифъ, іеромонахъ Почаевской лавры».

ИЗЪ ЕПАРХІАЛЬНОЙ ХРОНИКИ.

Обращеніе Правленія Полтавскаго Епархіальнаго церковно-свѣчнаго завода о приобрѣтеніи воска отъ пчеловодовъ. Правленіе Полтавскаго Епархіальнаго церковно-свѣчнаго завода симъ объявляетъ причтамъ и церков-

нымъ старостамъ Полтавской епархіи, что въ видахъ пріобрѣтенія чистопчелинаго воска изъ первыхъ рукъ, они приглашаются покупать таковой воскъ для Епархіальнаго завода непосредственно отъ самыхъ пчеловодовъ своихъ прихожанъ по цѣнѣ отъ 25 руб. до 27 рублей за пудъ, смотря по качеству воска. Воскъ этотъ будетъ приниматься Правленіемъ завода за наличный расчетъ и въ обмѣнъ на свѣчи. Правленіе завода вполне увѣрено, что причты, церковные старосты и пчеловоды окажутъ свое просвѣщенное содѣйствіе дѣлу, въ которомъ главная цѣль заключается единственно въ томъ, чтобы приносимую въ церковь свѣчу сдѣлать достойною своего назначенія. Въ вознагражденіе за труды по покупкѣ желтаго пчелинаго воска о.о. настоятелями церквей и церковными старостами для нуждъ завода, Правленіе имѣетъ уплачивать имъ по 25 коп. отъ каждаго пуда въ видѣ комиссіонерскаго вознагражденія. Если же сами комиссіонеры покупаютъ желтый пчелиный воскъ непосредственно отъ пчеловодовъ, то они въ видѣ комиссіонерскаго вознагражденія получаютъ изъ суммъ завода по 25 коп. съ пуда купленнаго воска.

Новый лазаретъ въ монастырѣ. Настоятельница Козельщанскаго Рождество-Богородичнаго женскаго общительнаго монастыря, игуменія Олимпіада увѣдомила губернскую земскую управу о томъ, что въ монастырѣ уже отведено и оборудовано помѣщеніе на 40 коекъ для раненыхъ воиновъ, по нѣтъ врача, въ виду чего мать игуменія проситъ земскую управу командировать врача въ лазаретъ за счетъ монастырскихъ суммъ. (П. Г.)

Отзывчивыя сердца. Изъ с. Каредновки (Миргородскаго уѣзда) свящ. мѣстной Варваринской церкви Иллѣодоръ Назаревскій увѣдомилъ губернскую земскую управу, что согласно объявленій и письма отъ земства на имя Преосвященнѣйшаго Феофана епископа Полтавскаго,—имъ собрано среди паствы около 80 штукъ разнаго бѣлья (значительная часть котораго была спита лицомъ близкимъ къ семьѣ батюшки), а также изготовлены сухари для воиновъ по особому испытанному способу.

На запросъ свящ. Назаревскаго о способѣ и направленіи груза губернская земская управа сообщила, что ве-

щи надлежитъ прислать въ управу, и она вмѣстѣ съ другими пожертвованіями, отошлетъ ихъ по назначенію.

(П. В.)

**Торжественныя молебствія о дарованіи побѣды Рос-
сійскому воинству въ Старыхъ Сенжарахъ Полтав-
наго уѣзда и въ с. Лукашевкѣ, Золотоношск. уѣзда.**

4 августа думовенствомъ всѣхъ 5 церквей мѣстечка Старыхъ Сенжаръ былъ совершенъ крестный ходъ на площадь къ волостному правленію, гдѣ собралась масса народа, среди котораго выдѣлялся портретъ Государя нашего Николая Александровича. Во время крестнаго хода хоръ и народъ пѣли «съ нами Богъ, разумѣйте языцы и покоряйтесь, яко съ нами Богъ». Молебствіе было совершено предъ чтимой иконой Богоматери; икона была установлена на возвышенномъ помостѣ, украшенномъ деревьями, травою, цвѣтами и флагами. Предъ началомъ молебна былъ прочитанъ священникомъ о. Симоновскимъ Высочайшій манифестъ. Послѣ чтенія манифеста о. Василій Сокологорскій сказалъ удобопонятную для простаго народа такую рѣчь:

«Русскіе граждане—сыны отечества! Какъ слышали вы изъ прочитанныхъ двухъ Царскихъ манифестовъ, 27 іюля и сейчасъ, наступило тяжкое время для нашего отечества. Болѣе 100 лѣтъ тому назадъ было нашествіе на наше отечество галловъ, а теперь угрожаетъ намъ нашествіе нѣмцевъ—двухъ царствъ: Австрійскаго и Германскаго. Но да не смущается сердце наше въ эту страшную годину испытаній. Богъ съ нами, Его Пречистая Мать и св. угодники, покровители русской земли, и двѣ великія державы Франція и Англія, руководимыя Промысломъ Божиимъ, за нами. (Въ этомъ мѣстѣ рѣчи послѣдовало патриотическое привѣтствіе народа Царю— ура). При такой всемогущей помощи не будемъ, братцы малодушествовать, дабы не заслужить укоризненныхъ словъ Господа, сказанныхъ имъ нѣкогда своимъ ученикамъ въ опасныхъ для нихъ обстоятельствахъ: «маловѣрные, зачѣмъ вы усумнились?» По этимъ ободряющимъ словамъ Господа, мы умоляемъ васъ, братцы, не падайте духомъ во время нашествія варваровъ ни за себя, ни за своихъ родныхъ воиновъ, а молитесь, усердно молитесь и поститесь, ходите все въ церкви Божіи, кай-

тесъ въ общественныхъ грѣхахъ своихъ; миритесь другъ съ другомъ; прекращайте тяжбы въ судахъ за личныя свои обиды и чтобы ни случилось, возлагайте все на Господа, говоря: да будетъ воля твоя святая. Господь, видя добрую нашу жизнь, смилосердится надъ нами и отгонитъ враговъ нашихъ отъ границъ нашего отечества. Во дни тяжкихъ народныхъ испытаній такъ поступали отцы и дѣды наши, такъ поступали и предки наши въ первую отечественную войну и покрыли славою оружіе русскаго воинства, и наша маленькая тогда русская земля превратилась въ могучее великое государство. Теперь вѣчные враги наши («нѣмцы»), коихъ владѣнія опираются въ наши границы, изъ зависти, рѣшились завоевать наше отечество и упразднить православную вѣру. Видя въ опасности отечество, Царь нашъ—Батюшка призываетъ всѣхъ сыновъ отечества «отразить дерзкій натискъ врага». Этотъ призывъ Царя всколыхнулъ весь русскій народъ всѣхъ вѣроисповѣданій и наполнилъ сердца необыкновеннымъ воодушевленіемъ. Еще никогда русскіе люди, во всей своей массѣ не выказывали такъ ярко своей любви къ своему Царю, какъ въ настоящую войну. Теперь чувство любви къ царю и отечеству охватило рѣшительно всѣхъ сыновъ отечества отъ высшаго до низшаго сословія. Каждый готовъ, въ томъ числѣ и мы, населяющіе Старо-Сен-жаровскую мѣстность готовы положить свою жизнь и достояніе за вѣру, Царя и отечество. (Послѣ этихъ словъ было повторено народомъ громогласно— ура!!!)

Боголюбивое общество и всѣ мѣстные жители! Когда Богъ попуститъ врагу проникнуть во внутрь нашего отечества, тогда начнется вторая отечественная война; будетъ много убитыхъ воиновъ и раненыхъ и много останется сиротъ. Войска на полѣ брани будетъ, да и теперь есть, столько, сколько никогда не было. Правительству нашему невозможно будетъ своевременно доставить воинамъ все потребное для нихъ. А поэтому съ охотою и любовію жертвуйте на разныя военныя потребности, чѣмъ кто можетъ: деньгами, хлѣбомъ въ зернѣ, холстомъ, бѣльемъ и всѣмъ тѣмъ, чѣмъ нуждается нашъ воинъ на войнѣ. Наши жертвы ободряютъ нашихъ милыхъ воиновъ и и подымутъ у нихъ духъ храбрости, когда они узнаютъ, что хозяйства ихъ охраняются и семьи не страдаютъ ни

отъ голода, ни отъ холода,—и будемъ увѣрены, что коварный врагъ, при помощи Божіей и нашихъ небесныхъ и земныхъ союзниковъ, понесетъ достойную кару».

Въ концѣ сей рѣчи народъ пропѣлъ «Спаси Господи люди твоя».

Послѣ этой рѣчи вступилъ на помость гласный уѣздной земской управы Я. Н. Стенька и обратился къ народу съ такою рѣчью:

«Дорогіе односельчане! Вамъ уже извѣстно изъ Высочайшихъ манифестовъ и рѣчей священниковъ, что сосѣдніе нѣмецкіе народы посягнули на наше отечество съ цѣлью отвоевать у насъ близъ лежащіе къ ихъ границамъ наши города и села и ввести тамъ свою нѣмецкую вѣру. Въ эту тяжкую годину весь русскій народъ заявилъ своему Царю Батюшкѣ, что онъ положитъ душу свою и достоиніе за вѣру, Царя и отечество, и отразитъ натискъ дерзкаго врага. Теперь наши воины и ихъ нужды предметъ общихъ заботъ, какъ правительства, такъ и широкихъ слоевъ населенія. Мѣстныя самоуправленія горячо откликнулись на призывъ: помочь оставшимся семьямъ, запасныхъ, ушедшихъ на войну. Я какъ предсѣдатель мѣстнаго сельско-хозяйственнаго Общества объявляю вамъ, братцы, что сельско-хозяйственное Общество въ единеніи, съ духовенствомъ и волостью вступаетъ въ этомъ кровавомъ пиру съ реальнок помощію оставшимся семьямъ запасныхъ, какъ-то: свезенъ уже хлѣбъ съ полей и обмолоченъ сельско-хозяйственною молотилкою; осенью будутъ нивы засѣяны озимымъ хлѣбомъ; будутъ семьи снабжены отопленіемъ; будутъ одѣты и будетъ оказана денежная помощь немедленно особо нуждающимся семьямъ.

Братцы! съ охотою и любовью жертвуйте во все время войны на нужды семействъ нашихъ воиновъ личнымъ трудомъ, деньгами и вещами. Наши молодцы воины, узнавъ изъ писемъ, что мѣръ—народъ печется объ ихъ семьяхъ, что семьи ихъ пригрѣты, обуты, одѣты и голодны, что родныя ихъ поля вспаханы и обсѣменены, бодро исполнять свой долгъ защитниковъ отечества. А наше сельско-хозяйственное Общество, духовенство и волостное попечительство совершатъ свой патріотическій народный долгъ съ энергичною дѣятельностію и съ горячею любовію къ Царю и родинѣ. Да здравствуетъ нашъ

Царь-Батюшка, да здравствуютъ наши храбрыя войска.

Ура! Ура!!! повторилось мощными кликами массы народа.

Во время молебна была прочитана съ колѣнопреклоненіемъ молитва о дарованіи побѣды, при чемъ, всѣ молящіеся, какъ одинъ человѣкъ, пали на колѣни, послѣ провозглашенія многолѣтствія Государю Императору со всѣмъ Августѣйшимъ Семействомъ и христоролюбивому всероссійскому побѣдоносному воинству. Народъ со смѣшаннымъ хоромъ пропѣлъ многолѣтіе и Спаси Господи люди твоя.

Когда все утихло, о. Василій Сокологорскій возвышеннымъ голосомъ сказалъ: «Вотъ у меня случилось пять рублей, я полагаю ихъ на блюдо въ пользу семействъ, ушедшихъ на войну кормильцевъ ихъ, а дальше, если потребуется отдамъ все бѣдное достояніе свое.

Священникъ о. Александръ Богдановичъ съ блюдомъ обошелъ стоявшій еще народъ и блюдо наполнилось деньгами въ суммѣ 43 руб.

* *

*

8 сентября, около 3-хъ часовъ дня, по желанію членовъ Лукашевскаго сельско-хозяйственнаго Общества и всѣхъ прихожанъ, въ селѣ Лукашевкѣ Золотонош. уѣзда, на базарной площади, вблизи лавки Общества, былъ отслуженъ торжественный молебенъ о ниспосланіи побѣды доблестному русскому и Христоролюбивому воинству и воинству нашихъ союзниковъ. Еще задолго до начала молебна по звону колокола народъ началъ собираться къ Лукашевскому приходскому храму. Около 2 часовъ дня въ храмъ, гдѣ былъ приходскій священникъ о. Палладій Скитскій прибылъ свящ. с. Благовѣщенскаго о. Петръ Денисенко, а немного позже къ началу молебна—и священникъ села Кривonosовки о. Іосифъ Пашина. Отъ Божьяго храма при звукахъ колоколовъ крестный ходъ, предшествуемый флагами, отправился на назначенное мѣсто, на площадь. Съ каждымъ шагомъ толпа народа увеличивалась, пришло особенно много изъ сосѣдняго прихода села Благовѣщенскаго, были изъ Кривonosовскаго прихода и даже Деркачевскаго. Въ это же время

прибыли: гласный уѣзднаго Золотоношскаго Земства А. М. Максименко, учитель деревни Хорукевки М. Н. Ярошевскій и участковый агрономъ А. Н. Красовскій. Площадь ко времени прибытія крестнаго хода стараньемъ членовъ Общества и селянъ была красиво убрана зеленью и флагами. По срединѣ мѣста, предназначенаго для стоянія священнослужителей и молящихся, стоялъ столъ съ хлѣбомъ и тремя роскошными букетами цвѣтовъ, а самое мѣсто—покрыто свѣжей зеленой травой, кругомъ на длинныхъ высокихъ мачтахъ красовались флаги. Передъ началомъ молебна перво-предстоящій священникъ о. Петръ Денисенко обратился къ собравшемуся народу съ глубокопрочувствованнымъ словомъ о значеніи молитвы въ жизни человѣка и особенно во время бѣдствій переживаемыхъ народомъ. Примѣрами изъ жизни народа Израильскаго и вообще изъ священной исторіи онъ наглядно показалъ народу значеніе молитвы въ его жизни.

Началось служеніе, пѣлъ Лукашевскій хоръ подъ управленіемъ В. Г. Ирванца.

Горячо молился народъ, часто раздавались всхлипыванія плачущихъ женщинъ, не могли удержаться и мужчины, особенно во время колѣнопреклоненной молитвы, которую съ глубокимъ чувствомъ и со слезами на глазахъ прочелъ приходскій священникъ о. Палладій. Послѣ провозглашенія многолѣтія Государю Императору и Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду и Епископу Теофану, воинству нашему и нашихъ союзниковъ, воздухъ огласился многократнымъ и раскатистымъ «Ура».—

Послѣ этого одинъ изъ членовъ Общества Иванъ Ковба обратился къ собравшимся съ воодушевленной рѣчью, въ которой выразилъ твердую увѣренность въ нашей побѣдѣ надъ врагами.

«Мы видимъ, говорилъ онъ, что нѣмцы въ упоеніи своею силою и мощью забыли все, попрали долгъ, честь, право, рѣшили, что сила въ ихъ бронированномъ кулакѣ... Но Богъ не въ силѣ, а въ правдѣ. Святая Русь ополчилась, чтобы отстоять свою честь и свое право, и чтобы даровать жизнь и свободу и своимъ меньшимъ сестрамъ Сербіи и Черногоріи. Не однажды Русскіе выступали на защиту своихъ соплеменниковъ Сербовъ, и

Болгарь и другихъ народовъ, и Всевышній имъ помогаль. И нынѣ будемъ твердо вѣрить, что Россія выйдетъ побѣдительницей, ибо дѣло ея право и свято, а обнажившій мечъ на своего ближняго самъ отъ него погибнетъ. Конечно, жаль жизней, жаль крови и слезъ народныхъ, но мы должны твердо вѣрить въ Бога и помнить, что за правое и святое дѣло можно и жизнь положить. «Нѣтъ больше той любви, какъ если кто положить душу свою за друзей своихъ». Святая православная церковь вѣчно будетъ творить молитвенную память о убиенныхъ на брани.

Поэты и пѣвцы будутъ слагать въ честь бойцовъ гимны и пѣсни и слава ихъ будетъ переходить изъ рода въ родъ, изъ вѣка въ вѣкъ. Развѣ грамотные изъ васъ не знаютъ чуднаго стихотворенія въ честь Бородинскихъ героевъ «Бородино» Лермонтова? Развѣ вы никогда не слыхали украинскихъ пѣсень въ честь и славу казаковъ—защитниковъ вѣры и родины отъ «бурсурменовъ» татаръ и турокъ? Давно уже всѣ они лежатъ въ могилахъ, но память о нихъ живетъ и будетъ жить, ибо дѣло ихъ свято. Будемъ же всѣми силами помогать нашему доблестному воинству. Пусть каждый и каждая изъ насъ несетъ на алтарь нашего дорогого отечества, что можетъ: кто личный трудъ, кто свое имущество, богачъ отъ достатка, бѣднякъ отъ скудости, чтобы нашъ солдатъ былъ накормленъ, хорошо обутъ и одѣтъ, а ежели котораго шальная пуля или вражій штыкъ ранили, пусть онъ найдетъ на родинѣ уютъ, тепло и ласку.

Послѣ окончанія рѣчи былъ пропѣтъ народный гимнъ и снова раздалось многократное „Ура“. И снова двинулся крестный ходъ по направленію къ храму, сопровождаемый народомъ..

Грустные и молитвенно настроенные селяне расходились по домамъ, толкуя о невзгодахъ войны и объ успѣхахъ русскаго оружія. Священникамъ отъ имени сельскохозяйственнаго Лукашевскаго Общества предсѣдатель Ѳ. В. Ковба предложилъ вознагражденіе за трудъ, но всѣ отказались, предоставивъ право Обществу эти деньги отъ ихъ имени пожертвовать на нужды раненыхъ и больныхъ воиновъ и въ пользу семей запасныхъ призванныхъ на дѣйствительную службу.

Ив. Ковба.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Подъ защитой Царицы Небесной. «Въ Хар. В.» помѣщена выдержка изъ письма офицера къ своему духовнику.

«Икона Почаевской Божіей Матери, данная вами мнѣ, хранила меня въ бояхъ. Я носилъ ее все время на груди, не разстанусь съ нею, пока буду живъ. Въ бою 17 августа я раненъ двумя пулями въ голову. Одна—ударила въ високъ, пробила ухо и шею насквозь, другая—скользнула по головѣ, но Богу угодно было, я остался живымъ. Въ бою 16 августа я съ своей полуротой попалъ подъ губительный артиллерійскій огонь и погибли бы, если-бъ Божія Матерь насъ не сохранила. Снаряды пахали землю кругомъ. Непріятельская артиллерія выпустила 86 снарядовъ, но ранила только одного солдата. Солдаты все время читали молитву.

Крестъ спасъ. Въ іюлѣ текущаго года подпоручикъ Д. И. П., окончивъ курсъ Кіевскаго военнаго училища, отправился въ дѣйствующую армію. Отецъ его благословилъ единственнаго сына крестомъ. Это былъ массивный серебряный крестъ съ рельефнымъ распятіемъ Христа.

75 лѣтъ тому назадъ, въ 1839 г. штабсъ ротмистръ Одесскаго уланскаго полка Семень П., одинъ изъ героев знаменитой наполеоновской эпохи, благословилъ этимъ крестомъ сына своего подпрапорщика. Тотъ благополучно выдержалъ Севастопольскую оборону, уцѣлѣлъ въ бояхъ и завѣщалъ крестъ своему сыну-отцу подпоручика П. Надѣвая крестъ на грудь сына, онъ сказалъ:

—Ну, Митя, иди—не осрами нашего стараго дворянскаго рода и да хранишь тебя этотъ крестъ, какъ охранялъ твоего дѣда!..

И крестъ по истинѣ чудомъ охранилъ жизнь подпоручика П—ча, благополучно выздоравливающему отъ трехъ ранъ, полученныхъ въ бою подъ Львовомъ.

Во время наступленія, подъ страшнымъ ружейнымъ и артиллерійскимъ огнемъ Австрійцевъ, одна изъ вражьихъ пуль попала П. прямо противъ сердца въ грудь.

Какъ пилой разрѣзала пуля толстую записную книжку и ударилась о крестъ. Крестъ, только слегка погнувшись, удержалъ роковой ударъ.

Изъ писемъ съ войны. Прапорщикъ одного изъ пѣхотныхъ полковъ, находящагося на австрійскомъ театрѣ военныхъ дѣйствій, пишетъ матери:

«Вчера мы проходили черезъ небольшое село, вблизи австрійской границы.

Въ концѣ села маленькая деревянная церковь, еле видная издали изъ-за деревьевъ, густо растущихъ на погостѣ.

Въ селѣ намъ дана была остановка.

Солдаты поставивъ ружья въ козлы, побѣжали въ церковь.

— Исповѣдаться надо,—говорили они.

Ты знаешь, я не отличался особой религіозностью, чѣмъ ты была всегда недовольна. Какъ порадовалась бы ты, видя, что и меня потянуло въ церковь исповѣдываться, очистить душу. И я молился горячо, такъ, какъ молился, бывало въ далекомъ дѣтствѣ.. И такъ легко было послѣ исповѣди, такъ радостно на душѣ...

Священникъ, отъ Яковъ съ которымъ я познакомился, рассказывалъ, что и передъ нами шли другія войска, и исповѣдывавшихся у него было много.

И онъ, при прохожденіи войскъ спѣшить въ церковь, будь это днемъ или ночью, зная, что солдаты прибѣгутъ туда исповѣдываться.

Добрая душа. «Уфим. Л.» сообщаетъ сцену, характеризующую тотъ подъемъ, которымъ глубоко проникся весь народъ нашъ сейчасъ.

Въ Крестовой архіерейской церкви произошло маленькое но очень характерное происшествіе. Въ церковь пришелъ мужичекъ съ тремя дѣтьми и, помолившись, вдругъ обратился къ богомольцамъ Крестовой церкви съ просьбой: «Православные возьмите ребятъ Христа ради, а самъ я пойду служить Царю и отечеству». Оказалось, что онъ одинъ съ ребятами: жена умерла годъ назадъ, когда пришло время войны, онъ рѣшилъ ребятшекъ отдать кому-нибудь, но за два дня не могъ въ Уфѣ куда-нибудь ихъ пристроить. И рѣшился въ храмъ Божию отдать свою семью кому-нибудь!:

И нашлась добрая душа, которая немедленно взяла къ себѣ дѣтокъ—семи, четырехъ и двухъ лѣтъ!

Арина мать солдатская. Недавно въ главный штабъ явилась пожилая женщина въ сопровожденіи двухъ парней, лѣтъ 18—19.

— Что прикажите, матушка!—обратился къ вошедшей дежурный въ приѣмной офицеръ.

— Да вотъ еще двоихъ привела! Хочу добровольцамъ опредѣлить. Сдѣлайте милость, примите. Четверо у меня уже въ дѣйствующей арміи. Всѣхъ ихъ у меня семеро. Старшій дома хозяйствуетъ,—потому муженекъ-то мой ослабъ—четверыхъ забрали, а вотъ этихъ двоихъ я сама привела. Сдѣлайте милость!

Пареньки тоже кланяются. Оба рослые, краснощекіе, широкоплечіе.

— Вы не смотрите, что молодые, безусые! добавила почтенная женщина.—Они—парни крѣпкіе.

Находившіеся въ приѣмной просители обступили интересную группу.

— А не жалко вамъ?—обронила какая-то дама.

— Чего жалко!

— Да вотъ четверо у васъ воюють, а вы еще двоихъ отдаете.

— И-и, матушка, чего жалѣть-то? Оно хотя мы и отецъ съ матерью, ну, а только на первомъ мѣстѣ у нихъ иные родители: Царь-батюшка да Россія-матушка. При нуждѣ, значить, иди служи и имъ вѣрой и правдой. А наше дѣло маленькое: пожалѣемъ-пожалѣемъ да и перестанемъ.

А пареньки только широко улыбались на слова матери.

И какой-то удивительной бодростью здоровымъ сознаниемъ гражданскаго долга вѣяло отъ группы.

Бабуся Фима съ коровкой. На дняхъ изъ Саблина потянулась пѣшкомъ на войну въ тылъ нашей арміи въ Гродненскую губернію шестидесятилѣтняя старушка-крестьянка Евфимія Антоновна, ведя за собой единственную коровушку, чтобы поить раненыхъ молокомъ.

Доберется ли бѣдная крестьянка до мѣста или нѣтъ, конечно вопросъ, но ея поступокъ является несомнѣннымъ и искреннимъ подвигомъ христіанки. (П. Л.).

ВОЕННЫЯ ДѢЙСТВІЯ.

ОТЪ ШТАБА ВЕРХОВНАГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩАГО. (Оффициально).— 28 сентября на лѣвомъ берегу Вислы на путяхъ къ Ивангороду и Варшавѣ начались бои. Въ остальномъ безъ перемѣнъ.

Наши кавалерійскіе отряды, перейдя въ нѣкоторыхъ пунктахъ Карпаты, вторглись въ Венгерскую равнину.

— На фронтѣ, отъ района Варшавы по Вислѣ и Сану до Перемышля и южнѣе до Днѣстра развиваются боевыя столкновенія.

Въ восточной Пруссіи безъ перемѣнъ.

— На лѣвомъ берегу Вислы, на путяхъ отъ Варшавы и Ивангорода, наши войска 30 сентября успѣшно тѣснили германцевъ. Однимъ изъ славныхъ нашихъ полковъ взяты въ плѣнъ двѣ германскихъ роты.

Къ югу отъ Перемышля идетъ бой; на другихъ фронтахъ безъ значительныхъ перемѣнъ.

— На фронтахъ восточно-Прусскомъ, средней Вислы и Сана безъ особыхъ перемѣнъ.

Къ югу отъ Перемышля идетъ бой, одна изъ нашихъ колоннъ, нанеся поражение австрійцамъ, взяла въ плѣнъ 7 офицеровъ и 500 нижнихъ чиновъ и захватила пулеметы.

— На восточно-прусскомъ фронтѣ небольшія столкновенія. На средней Вислѣ и въ Галиціи, подъ натискомъ нашихъ войскъ, германо-австрійская армія 2 октября перешла на всемъ фронтѣ къ оборонѣ. Южнѣе Перемышля взяты въ плѣнъ три австрійскія роты и шесть офицеровъ.

— 3 октября на всѣхъ фронтахъ безъ существенныхъ перемѣнъ.

Въ Восточной Пруссіи —затишье.

Бои на средней Вислѣ и въ Галиціи развиваются.

— Въ восточной Пруссіи и на Вислѣ безъ перемѣнъ. Попытки австрійцевъ переправиться черезъ Санъ отражены. Южнѣе Перемышля сраженіе продолжается и въ нѣсколькихъ мѣстахъ бои доводились до штыковыхъ ударовъ, во время которыхъ нами взято въ плѣнъ 15 австрійскихъ офицеровъ и свыше тысячи нижнихъ чиновъ.

Обнаружено усиленіе австрійцевъ въ Карпатскихъ проходахъ.

— 5-го октября нами одержавы частныя успѣхи въ очень горячихъ бояхъ, происходившихъ въ районѣ Варшавы и къ югу отъ Перемышля.

— 6 октября существенныхъ перемѣнъ не произошло. Наши войска частью въ тѣсномъ соприкосновеніи, а частью въ бою съ неприятелемъ на фронтѣ отъ рѣки Зуры до Стрыя и въ восточной Пруссіи.

Южнѣе Перемышля наши войска продолжаютъ забирать плѣнныхъ.

Одинъ австрійскій батальонъ сдался полностью со всеми офицерами и пулеметами.

ОТЪ ВЕРХОВНАГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩАГО.

Успѣхи русскаго оружія. Германскія войска, находившіяся на путяхъ къ Варшавѣ, въ районѣ къ Сѣверу отъ рѣки Пилицы отброшены и находятся въ полномъ отступленіи. Раненые ихъ оставлены на мѣстахъ боевъ, гдѣ заранѣе подготовленныя укрѣпленныя позиціи брошены. Наши войска энергично наступаютъ по всему фронту. На лѣвомъ берегу Вислы, южнѣе Пилицы въ районѣ до Сандомира, противникъ еще держится. Наши войска, доблестно удерживавшія въ теченіе восьми дней районъ у Козениць въ самыхъ неблагоприятныхъ условіяхъ мѣстности, подъ огнемъ тяжелой артиллеріи, 7 октября одержали значительныя успѣхи и положеніе ихъ на лѣвомъ берегу Вислы въ настоящее время закрѣплено.

На Санѣ ниже Перемышля попытки австрійцевъ перейти рѣку остановлены и мы переходимъ въ наступленіе. Въ районѣ къ Югу отъ Перемышля обнаружены части почти всѣхъ уже разбитыхъ въ галичскихъ бояхъ австрійскихъ корпусовъ. Здѣсь наши закаленные въ побѣдахъ войска энергичными ударами рушатъ натискъ неприятельскихъ массъ.

Въ Восточной Пруссіи безъ значительныхъ перемѣнъ.

Такимъ образомъ, въ настоящее время мы находимся въ соприкосновеніи съ неприятелемъ на фронтѣ свыше 400 верстъ отъ Нижней Бзуры до предгорій Карпатъ. Это положеніе является результатомъ маневра, предпринятаго нами послѣ галичскихъ боевъ. Разбивъ австро-венгерскія арміи и такимъ образомъ обезпечивъ себя со стороны Галиціи и остановивъ нашу операцію, направлен-

ную противъ германцевъ, мы имѣли въ виду соответственнымъ образомъ сосредоточить наши арміи для развитія нашихъ военныхъ дѣйствій на лѣвомъ берегу Вислы. Это рѣшеніе совпало по времени съ полученіемъ опредѣленныхъ данныхъ о развертываніи большихъ германскихъ силъ на фронтѣ Калишь—Ченстоховъ—Олькушь и о переходѣ ихъ въ наступленіе. Наступленіе германцевъ было начато съ большой стремительностью и поэтому, въ интересахъ безопасности операціи, нами рѣшено было развернуть намѣченныя силы на правомъ берегу Вислы, прикрывая это сложное движеніе со стороны противника кавалерійскими массами, поддержанными пѣхотными отрядами. При выполненіи этого сложнаго маневра отъ нѣкоторыхъ корпусовъ потребовалось прохожденіе до 200 верстъ и марши пришлось совершать подъ непрерывнымъ дождемъ въ осеннюю распутицу, когда вода въ рѣкахъ сильно поднялась, а долины ихъ превратились въ болота. Проявивъ обычную выносливость и энергію, наши войска къ началу октября заняли новое исходное положеніе. Къ этому времени нѣмцы, продолжая свое наступленіе, успѣли подойти къ средней Вислѣ и, увлекая за собой къ сѣверу часть австрійцевъ, прочно заняли ея лѣвый берегъ и приблизились къ району укрѣпленій Варшавы. Въ занятомъ расположеніи нашъ противникъ укрѣпился и выставилъ многочисленную артиллерію. Наши войска перешли въ наступленіе въ районѣ Варшавы и Козениць, стремясь постепенно расширить плацдармъ на лѣвомъ берегу Вислы и вводя въ бой новыя силы, прибывавшія по желѣзнымъ дорогамъ. Главное сопротивленіе германцы оказали на линіи Блоны-Пясечно, откуда 4 и 5 октября переходили въ энергичныя, но безуспѣшныя контръ-атаки. Обойденная конницей въ направленіи Сохачевъ Ловичъ и охваченная съ лѣваго фланга переправой нашихъ войскъ черезъ Вислу въ районѣ Гора-Кальварія, германская армія послѣ семидневныхъ боевъ подъ Варшавой въ ночь на 7-е октября начала очищать свои позиціи, укрѣпленныя чрезвычайно тщательно. Наши войска, какъ уже отмѣчено нынѣ, наступаютъ на широкомъ фронтѣ, преодолевая сопротивленіе германскихъ арьергардовъ, выбивая ихъ штыками изъ лѣсовъ и селеній и забирая плѣнныхъ.

Н а м о р ѣ.

Морской генеральный штабъ сообщаетъ, что 27 сентября въ Балтійскомъ морѣ было обнаружено появленіе непріятельскихъ подводныхъ лодокъ. Утромъ означеннаго дня подводными лодками былъ атакованъ крейсеръ «Адмиралъ Макаровъ», остановившійся для осмотра подозрительнаго паруснаго баркаса, шедшаго подъ коммерческимъ Нидерландскимъ флагомъ. Лодка выпустила по крейсеру нѣсколько минъ, которыя, всѣ къ счастью, прошли мимо, не причинивъ «Адмиралу Макарову» никакого вреда. 28 сентября во второмъ часу дня непріятельскими подводными лодками были вновь атакованы наши крейсера «Баянъ» и «Паллада», бывшіе на дозорной службѣ въ Балтійскомъ морѣ. Несмотря на то, что крейсера своевременно открыли сильный артиллерійскій огонь, одной непріятельской лодкѣ все-таки удалось выпустить мину въ крейсеръ «Палладу», на которомъ произошелъ взрывъ и крейсеръ стремительно затонулъ со всѣмъ своимъ личнымъ составомъ.

Морской генеральный штабъ сообщаетъ дополнительныя свѣдѣнія командующаго Балтійскимъ флотомъ: во время атакъ нашихъ крейсеровъ германскими подводными лодками 27 и 28 сентября двѣ непріятельскія подводныя лодки были уничтожены.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ЗУБНОЙ ВРАЧЪ

Богдановскій,

Возобновилъ приемъ больныхъ.

Искусств. зубы безъ пластинокъ,

Золотыя коронки,

Удаленіе зубовъ безъ боли.

Петровская площадь, соб. д. Телефонъ № 354.



СОДЕРЖАНИЕ: I. Слово на день Покрова Божіей Матери.—II. Царственныя заботы и пощеченіе о раненыхъ.—III. Ужасы въ Холмщинѣ.—IV. Самоотверженная дѣятельность духовенства по полѣ брани.—V. Изъ епархіальной хроники.—VI. Извѣстія и замѣтки.—VII. Военныя дѣйствія.—VIII. Объявленія.

За редактора *В. Терлецкій.*

Печ. съ разр. мѣстн. дух. цензуры 12 Октября 1914 года.



Полтава, электрич. типографія Г. И. МАРКЕВИЧА.

СОДЕРЖАНИЕ. I. Опись на книгу Писемъ Божией Матери. — II. О
смыслѣ вѣдѣній и покаяній о кающихся. — III. Указъ въ Холмскій
II. Синодальныя повелѣнія и распоряженія по части
назв. епархіальной школы. — VI. Наставленія въ школахъ
и въ монастыряхъ. — VII. Отчеты.

Въ редакцію В. Троицкаго



Пер. изъ раздѣла вѣдѣній за ноябрь 12 Октября 1871 г.

Полтава, электрич. типографія Т. В. МАКРЯВНА